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Більшість загальнолюдських ідеалів та 

правових ідей, що закріплюються як 
принципи національного законодавства та 
втілюються в правову дійсність держави, 
мають витоки в міжнародних актах. Одер-
жавши свій розвиток у міжнародних до-
кументах певної сфери діяльності, прин-
ципи конструюються та закріплюються 
законодавцем як певні узагальнені уявлен-
ня, орієнтири для цієї сфери діяльності. 

Істотним фактором оновлення українсь-
кого кримінально-виконавчого законодав-
ства стала активна інтеграція України у 
світове співтовариство на початку 90-х рр. 
ХХ ст. Основою реформування та удоско-
налення діяльності кримінально-
виконавчої системи стали вступ України у 
листопаді 1995 року до Ради Європи та 
прийняття ряду міжнародно-правових ак-
тів у сфері кримінально-виконавчої прак-
тики. Якісно новий етап гуманізації про-
цесу виконання покарань розпочався з 
прийняттям нового Кримінально-
виконавчого кодексу України, що набрав 
чинності 1 січня 2004 р., та, зокрема, із 
закріпленням у тексті Кодексу оновленої 
системи принципів кримінально-вико-
навчого законодавства. 

Взагалі наука кримінально-виконав-
чого права України під принципами вико-
нання та відбування покарань розуміє 
ключові ідеї, що сприяють вирішенню ос-
новних питань у цій сфері, а саме: стано-
вище особи і діяльність відповідних пра-
возастосовних органів у зв’язку з вико-
нанням-відбуванням покарання, направ-
леність, підстави та обсяг кримінально-
виконавчого регулювання суспільних від-
носин. Певні аспекти цієї проблеми дослі-
джували такі вчені-юристи, як А. Х. Сте-

панюк, П. Г. Пономарьов, А. І. Зубков, 
В. О. Уткін [Див.: 1; 2; 3] тощо. 

У зв’язку з цим окремої уваги заслуго-
вує мало досліджений науковцями галузе-
вий принцип кримінально-виконавчого 
законодавства – принцип раціонального 
застосування примусових заходів і стиму-
лювання правослухняної поведінки засу-
джених. Особливо актуальним, зокрема, 
на нашу думку, є питання щодо закріп-
лення елементів цього принципу у Євро-
пейських пенітенціарних правилах, дослі-
дження яких надасть можливість послідо-
вно втілити даний принцип у національ-
ному законодавстві та у практиці його за-
стосування, забезпечить фактичну реалі-
зацію мети покарання. 

Європейські пенітенціарні правила [4] 
(далі – ЄПП), що були оголошені Рекомен-
дацією Ради Європи R (2006) 2, присвяче-
ні центральній проблемі – становищу осо-
би засудженого. Ці правила мають реко-
мендаційний характер і закріплюють між-
народні стандарти у сфері поводження із 
засудженими, Міжнародні стандарти по-
водження із засудженими – це прийняті на 
міжнародному рівні норми, принципи і 
рекомендації в галузі виконання покарань 
та діяльності органів і установ виконання 
покарань, що були узгоджені міжнарод-
ною спільнотою [5; с. 44]. Європейські пе-
нітенціарні правила застосовуються щодо 
всіх осіб, узятих під варту судовою владою 
чи засуджених до позбавлення волі. 

Вищезгадані Правила мають універса-
льно-спеціальний характер щодо розгляду-
ваної сфери кримінально-виконавчих від-
носин. Саме в нормах цього міжнародного 
документа у сконцентрованому вигляді 
закріплені стандарти використання основ-
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них видів примусу і стимулювання з огля-
ду на правила поводження із засудженими. 

Можна констатувати, що застосування 
різних передбачених галузевим принци-
пом правових заходів впливу на засудже-
них можливе як при застосуванні заходів, 
не пов’язаних із позбавленням волі, так і 
при покаранні у вигляді позбавлення волі. 
Проте слід зазначити, що ці примусові та 
стимулюючі заходи відрізняються за об-
сягом, змістом та різновидами. Різниця 
полягає в тому, що ті заходи, які можна 
застосовувати щодо засудженого до по-
збавлення волі, можуть бути зовсім не-
прийнятними стосовно засуджених без 
позбавлення волі. Ми також вважаємо, що 
перелік примусових та стимулюючих 
елементів при покаранні без позбавлення 
волі є більш обмеженим порівняно з обся-
гом тих елементів, що використовуються 
при відбуванні покарання у вигляді по-
збавлення волі. Таким чином, можна зро-
бити висновок, що послідовне, більш пов-
не та збалансоване застосування різних за 
змістом правових заходів впливу, які по-
єднуються в рамках дії принципу раціона-
льного застосування примусових заходів і 
стимулювання правослухняної поведінки 
засуджених, здійснюється саме при по-
збавленні волі, тобто ефективна дія цього 
принципу більш повно виявляється саме в 
межах покарання у виді позбавлення волі. 
Тому доцільно розглянути саме норм Єв-
ропейських пенітенціарних правил, що 
стосуються поводження з особами, позба-
вленими волі, оскільки дають можливість 
дослідити найбільш широкий за природою 
спектр існуючих примусових та стиму-
люючих елементів, що входять до сфери 
регулювання цього принципу. 

Отже, необхідність удосконалення за-
конодавчих засад та інституційно-
організаційних механізмів забезпечення 
дії принципу раціонального застосування 
примусових заходів і стимулювання пра-
вослухняної поведінки засуджених зумов-
лює актуальність аналізу спільного та ві-
дмінного в національній практиці ім.-
плементації загальних норм міжнародно-

правових актів щодо застосування заходів 
примусу та стимулювання правослухняної 
поведінки засуджених. 

Галузевий принцип раціонального за-
стосування примусових заходів і стиму-
лювання правослухняної поведінки засу-
джених вирішує проблему спільного існу-
вання, співвідносності та сумісності двох 
протилежних за змістом правових катего-
рій примусу та стимулювання, двох взає-
мозалежних аспектів процесу, які виявля-
ються, з одного боку, в карі (репресії) і, з 
другого боку, в гуманізмі (заохоченні), що 
водночас заперечують і передбачають іс-
нування один одного. Раціональне, гармо-
нійне поєднання, використання цих про-
тилежних аспектів у процесі виконання-
відбування покарання є засобом подолан-
ня суперечливості інтересів адміністрації і 
засуджених. З огляду на те, що галузевий 
принцип раціонального застосування 
примусових заходів і стимулювання пра-
вослухняної поведінки засуджених опти-
мально об’єднує два різновиди правових 
заходів впливу на засуджених – каральні 
та заохочувальні, саме ці елементи і ста-
новлять особливість його змісту і охоп-
люються сферою його дії. 

У нашому випадку цей галузевий 
принцип регулює усі відносини суб’єктів 
виконання покарання щодо застосування 
різних за обсягом, змістом та різновидами 
примусових і стимулюючих заходів. У 
загальному вигляді цей принцип прямо 
адресований адміністрації органів та 
установ виконання покарань, з тим щоб їх 
діяльність строго відповідала вимогам 
цього принципу. Але, крім діяльності ад-
міністрації органів та установ виконання 
покарань, принцип має також широкий 
зміст стосовно засуджених та учасників 
кримінально-виконавчої діяльності. Він 
тісно пов’язаний із принципом законності, 
але є більш деталізованим, конкретизова-
ним щодо процесу. 

Як правило, принцип раціонального за-
стосування примусових заходів і стиму-
лювання правослухняної поведінки засу-
джених розглядається як регулятор сфери 
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дисциплінарної практики при виконанні-
відбуванні покарання. Разом із тим, на 
нашу думку, ця точка зору обмежує дію 
принципу. Оскільки в кримінально-
виконавчому прав, крім заходів заохочен-
ня та стягнення, можна виокремити й інші 
примусові (наприклад, обшуки, адмініст-
ративний нагляд, застосування наручни-
ків, гумових кийків, гамівних сорочок то-
що) і стимулюючі (наприклад, умовно-
дострокове звільнення засудженого) захо-
ди впливу на засуджених, які також, на 
нашу думку, є проявом принципу раціо-
нального застосування примусових захо-
дів і стимулювання правослухняної пове-
дінки засуджених. У зв’язку з цим необ-
хідно визначити ці елементи, класифіку-
вати та дослідити їх сутність. 

У тексті Європейських пенітенціарних 
правил немає формулювання даного 
принципу в тій формі, в якій він визначе-
ний у національному кримінально-
виконавчому законодавстві як принцип 
кримінально-виконавчого законодавства, 
але він певним чином закріплений прави-
лом 25 ЄПП, де у пункті 1 підкреслюєть-
ся: «Режим утримання всіх ув’язнених по-
винен передбачати збалансовану програ-
му заходів». Хоча зміст поняття режиму 
за національним законодавством (порядок 
виконання і відбування покарання) відріз-
няється від визначення режиму за міжна-
родними нормативним актами (устрій 
життя засуджених) [5; с. 50], але деякі за-
ходи впливу, якими оперують ці різні за 
змістом режими, збігаються. У пункті 2 
правила 102 ЄПП так визначають мету 
режиму для засуджених ув’язнених: 
«Ув’язнення з позбавленням волі саме по 
собі є покаранням, і тому режим для засу-
джених ув’язнених не повинен збільшува-
ти страждання, пов’язані з ув’язненням». 
Аналізуючи зазначені Правила, можна 
констатувати, що у змісті режиму тут пе-
реважно акцентується увага на стимулю-
ючих заходах впливу на засудженого. 

Також певні правові аспекти ідеї, що 
втілюються у змісті принципу раціональ-
ного застосування примусових заходів і 

стимулювання правослухняної поведінки 
засуджених, розкриваються у розділі «Ор-
ганізаційні аспекти тримання засуджених 
ув’язнених» ЄПП. Так, наприклад, відпо-
відає основній ідеї принципу п. 2 правила 
104 ЄПП, який рекомендує розробити 
процедури складання та регулярного пе-
регляду індивідуальних планів відбування 
покарання ув’язнених після розгляду від-
повідних рапортів, усебічних консульта-
цій між відповідним персоналом і з відпо-
відними ув’язненими, які повинні залуча-
тися до цього процесу, наскільки це мож-
ливо. Вищенаведене правило наголошує 
на оцінюванні, перегляді індивідуальних 
планів відбування покарання ув’язнених з 
метою раціонального корегування поведін-
ки засуджених залежно від їх позитивної 
чи негативної поведінки. Тобто це прави-
ло є важливою умовою виконання вимоги 
щодо такого елементу принципу, як раці-
ональність застосування заходів впливу на 
засуджених. 

Розглянемо більш докладно закріплен-
ня різних видів заходів примусу та стиму-
лювання у нормах ЄПП. Слід зауважити, 
що вказані заходи розташовані у різних 
частинах тексту цього міжнародного нор-
мативного акта. Так, рекомендації щодо 
заходів примусу як одного з елементів 
принципу містяться у таких розділах: 
«Спеціальні заходи суворого режиму або 
безпеки», «Перегляд і контроль», «Дисци-
пліна та стягнення», «Застосування сили», 
«Заходи стримування». 

Особливе значення в процесі реалізації 
дисциплінарної практики при виконанні-
відбуванні покарання набувають такі по-
ложення ЄПП: дисциплінарні процедури 
розглядаються як надзвичайні заходи (п. 1 
правила 56 ЄПП); дисциплінарним пору-
шенням може вважатися тільки поведінка, 
яка може становити загрозу для внутріш-
нього розпорядку, режиму або безпеки 
(п. 1 правила 57 ЄПП); колективне стяг-
нення та тілесне покарання, покарання 
поміщенням до карцеру без вікон і всі ін-
ші види негуманного або принизливого 
покарання заборонені (п. 3 правила 60 
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ЄПП); одиночне ув’язнення повинне ви-
користовуватися як покарання тільки у 
виключних випадках і на конкретно ви-
значений термін, який мусить бути якомо-
га коротшим (п. 5 правила 60 ЄПП); засо-
би обмеження свободи руху ніколи не по-
винні застосовуватися для покарання (п. 6 
правила 60 ЄПП). Гарантом дотримання 
перелічених вище вимог є правило 61 
ЄПП, згідно з яким ув’язнений, визнаний 
винним у здійсненні дисциплінарної про-
вини, повинен мати можливість оскар-
ження в компетентному та незалежному 
вищому органі. Це правило заохочує тю-
ремні адміністрації до створення належної 
процедури оскарження. 

Щодо питання застосування сили ЄПП 
закріплюють, що персонал пенітенціарної 
установи не повинен застосовувати силу 
щодо ув’язнених за винятком випадків 
самооборони або у випадку спроби втечі, 
або активного чи пасивного фізичного 
опору встановленому законом порядку, до 
того ж це повинні бути завжди крайні за-
ходи (п. 1 правила 64 ЄПП); масштаби за-
стосування сили мають бути мінімально 
необхідними і період її застосування по-
винен бути мінімальним (п. 2 правила 64 
ЄПП); мусить бути розроблений доклад-
ний порядок застосування сили (правило 
65 ЄПП). 

Зазначені Правила виділяють такий 
спеціальний вид примусу, як заходи стри-
мування. У розділі «Заходи стримування» 
правило 68 ЄПП забороняє використання 
ланцюгів і кайданів, а також зазначає, що 
наручники, гамівні сорочки та інші засоби 
обмеження руху не застосовуються за ви-
нятком таких випадків: а. якщо це необ-
хідно для запобігання втечі під час пере-
везення, за умови, що вони будуть зняті, 
коли ув’язнений з’явиться перед судовою 
або адміністративною владою, якщо адмі-
ністрація не прийме іншого рішення; або 
b. за розпорядженням начальника, якщо 
інші методи контролю не дають результа-
тів, для того, щоб запобігти заподіянню 
ув’язненим травм самому собі, іншим або 
для запобігання серйозної шкоди власнос-

ті, за умови, що в таких випадках началь-
ник негайно сповіщає про це лікареві та 
доповідає до вищої інстанції пенітенціар-
них установ. Згідно з п. 3 зазначеного 
правила ЄПП засоби стримування не по-
винні застосовуватися довше, аніж це аб-
солютно необхідно.  

Важливим є те, що ув’язнені не повин-
ні каратися за висловлення прохання або 
скарги (п. 4 правила 70 ЄПП). 

Однією з гарантій раціонального засто-
сування заходів примусу є обов’язок ліка-
ря або підлеглої такому лікареві медичної 
сестри при огляді ув’язненого приділяти 
особливу увагу реєстрації та доведенню 
до відома відповідної влади будь-яких 
ознак або свідчень можливого насильства 
щодо ув’язнених (п. 3 правила 42 ЄПП). 

Заходи, що стимулюють правослухняну 
поведінку засуджених, розглядаються, на-
приклад, у таких розділах ЄПП: «Контак-
ти із зовнішнім світом», «Фізичні вправи 
та дозвілля», «Навчання», «Свобода дум-
ки, совісті та релігії», «Застосування ре-
жиму для засуджених ув’язнених», «Робо-
та засуджених ув’язнених», «Освіта засу-
джених ув’язнених», «Звільнення засу-
джених ув’язнених» тощо. Тобто в цих 
розділах втілюються правила, які вклю-
чають різні норми заохочувального харак-
теру, що спрямовують, рекомендують, 
створюють уявлення про стандарти право-
вого впливу на засуджених з метою стиму-
лювання їх правослухняної поведінки. 

У рамках досліджуваного питання що-
до принципу раціонального застосування 
примусових заходів і стимулювання пра-
вослухняної поведінки засуджених слід 
звернути увагу на зв’язок стимулювання із 
правослухняною поведінкою засуджених. 
Завданням стимулювання у кримінально-
виконавчому праві є не щось абстрактне, а 
саме правослухняна, правомірна поведін-
ка. Поняття правомірності має більш конк-
ретний, оцінний зміст, тобто є позитив-
ною характеристикою. Правомірним ви-
являється те, що є прийнятним, припус-
тимим чи бажаним у правовому розумінні 
[6; с. 377]. Для кримінально-виконавчого 
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права характерна побудова правового ма-
теріалу на основі правових обов’язків та 
юридичної відповідальності, тому суспі-
льна корисність дій та поведінки засудже-
ного міститься в самому факті реалізації 
зобов’язуючих приписів. Суть проблеми 
правослухняної поведінки окреслена тим, 
що вона нерозривно пов’язана: по-перше, 
зі зверненням до індивідуально-
особистісного моменту в кримінально-
виконавчому праві; по-друге, із пошуком 
засобів стимулювання, забезпечення та 
захисту такої правослухняної поведінки 
засуджених. 

Так, у п. 1 правила 24 ЄПП рекоменду-
ється  дозволяти ув’язненим максимально 
часто спілкуватися поштою, телефоном 
або іншими способами зі своїми родина-
ми, іншими особами та представниками 
зовнішніх організацій; необхідно дозволя-
ти також відвідування ув’язнених зазна-
ченими особами. Візити мусять бути ор-
ганізовані таким чином, аби надати 
ув’язненим можливість максимально при-
родно підтримувати та зміцнювати сімей-
ні стосунки (п. 4 правила 24 ЄПП). Сти-
мулюючими, на нашу думку, є такі вимо-
ги: адміністрація пенітенціарних установ 
мусить сприяти ув’язненим у підтриму-
ванні адекватних контактів із зовнішнім 
світом та надавати із цією метою відповід-
ну матеріальну підтримку (п. 5 правила 24 
ЄПП); завжди, коли це дозволяють обста-
вини, ув’язненому має бути дозволено із 
супроводом або самостійно залишати пе-
нітенціарну установу для відвідування 
хворого родича, присутності на похованні 
або з інших гуманітарних мотивів (п. 7 
правила 24 ЄПП); ув’язнені мусять мати 
можливість спілкуватися з засобами масо-
вої інформації, якщо немає переконливих 
причин для заборони цього з розумінь за-
безпечення безпеки в громадських інтере-
сах чи для захисту жертв злочинів, інших 
ув’язнених або персоналу (п. 12 правила 
24 ЄПП). 

У пункті 3 правила 27 ЄПП зазначаєть-
ся, що належним чином організовані за-
ходи щодо підтримки фізичної форми та 

надання можливостей для зайняття фізич-
ними вправами та дозвілля мусять бути 
невід’ємною складовою частиною внут-
рішнього режиму. При цьому п. 6 цього ж 
правила рекомендує надавати ув’язненим 
можливості для проведення дозвілля, 
включаючи спорт, ігри, культурні заходи, 
хоббі та інші форми дозвілля, а також, по 
можливості, дозволяти організовувати та-
кого роду заняття. 

Рекомендація, яка може стимулювати 
поведінку засудженого до навчання, за-
кріплюється у п. 4 правила 28 ЄПП. Так, 
за внутрішнім режимом статус освіти му-
сить бути не нижчим, ніж статус праці, і 
ув’язнені не повинні піддаватися утискам 
у фінансовому плані або інакше через 
участь в освітніх програмах. Далі відзна-
чається: «Якщо запланований режим для 
засуджених ув’язнених передбачає їхню 
участь в освітніх або інших програмах у 
робочий час, то вони повинні отримувати 
за це грошову винагороду, як за роботу» 
(п. 4 правила 105 ЄПП); «всі засуджені 
ув’язнені повинні заохочуватися до участі 
в освітніх програмах і програмах профе-
сійного навчання» (п. 2 правила 106 
ЄПП). Пункт 5 правила 28 ЄПП передба-
чає стимулювання ув’язнених до користу-
вання бібліотекою та створення у кожній 
установі бібліотеки для користування усі-
ма ув’язненими, відповідним чином уком-
плектовану різноманітними популярними 
та навчальними матеріалами, книгами та 
іншими інформаційними ресурсами. 

Як стимул заслуговує уваги, напри-
клад, п. 3 правила 103 ЄПП, за яким по-
трібно заохочувати участь засуджених 
ув’язнених у складанні своїх індивідуаль-
них планів відбування покарання. Наскі-
льки це практично можливо, такі плани 
повинні охоплювати: а. роботу; b. освіту; 
с. інші види діяльності; d. підготовку до 
звільнення (п. 4 правила 103 ЄПП). Сти-
мулюючим до правослухняної поведінки 
засуджених також, на нашу думку, є не-
обхідність створення системи відпусток з 
пенітенціарної установи як невід’ємний 
елемент загального режиму для засудже-
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них ув’язнених (п. 6 правила 103 ЄПП). 
Такі види стимулюючих заходів із по-

ступовим поверненням до життя на волі, 
як застосування програми підготовки до 
звільнення або часткове чи умовне звіль-
нення під наглядом у поєднанні з дієвою 
соціальною підтримкою, називає п. 3 пра-
вила 107 ЄПП. 

Аналізуючи правило 9 ЄПП, згідно з 
яким усі пенітенціарні установи повинні 
регулярно інспектуватися державними 
органами та піддаватися незалежному мо-
ніторингу, можна зробити висновок, що 
повинні бути визначені форми і види кон-
тролю за діяльністю органів та установ 
виконання покарань. Саме це буде сприя-
ти виробленню чітких правових гарантій 
дотримання принципу раціонального за-
стосування примусових заходів і стиму-
лювання правослухняної поведінки засуд-
жених, зокрема, законності застосування 
дисциплінарних покарань. 

Саме при реалізації процедури вико-

нання-відбування покарань, що визнача-
ється нормами кримінально-виконавчого 
права і є одним із завершальних етапів 
кримінальної відповідальності, галузевий 
принцип раціонального застосування 
примусових заходів і стимулювання пра-
вослухняної поведінки засуджених, 
об’єднуючи специфічні сторони правово-
го впливу, орієнтує на вирішення пробле-
ми щодо взаємного співіснування зазна-
чених протилежних заходів впливу в єди-
ному процесі, підпорядковуючи їх дії за-
кону єдності і боротьби протилежностей. 

Підсумовуючи викладене, слід зазна-
чити, що треба виважено, спираючись на 
висновки та рекомендації наукових дослі-
джень, національний та міжнародний до-
свід, розробляти у національному законо-
давстві дієві механізми використання за-
ходів примусу і стимулювання правослу-
хняної поведінки засуджених, що відпові-
дають встановленим міжнародним нор-
мам і стандартам. 
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Анотації 

Стаття присвячена дослідженню сутності принципу раціонального застосування при-
мусових заходів і стимулювання правослухняної поведінки засуджених та відображен-
ню елементів цього принципу у Європейських пенітенціарних правилах. 

 

Статья посвящена исследованию сути принципа рационального применения принуди-
тельных мер и стимулирования правопослушного поведения осужденных и отражению 
элементов этого принципа в Европейских пенитенциарных правилах. 

 

The article is devoted to the research of the main point of the principle of rational application 
of coercive measures and stimulation of law-obedient behaviour of convicted and the reflec-
tion of the elements of this principle in the European Prison Rules. 


